

Un magnífico avance en un frente de varios kilómetros en el sector del Ebro

La República Argentina protesta contra los manejos de Ossorio y Gallardo

Buenos Aires.—La Asociación de Defensa Social argentina ha enviado una nota al Ministro de Asuntos Extranjeros protestando contra la actividad subversiva desarrollada por el Embajador de la España roja Ossorio y Gallardo. La protesta dice que Ossorio y Gallardo más que un representante de la España roja parece el representante de los sovietes a cuyo servicio estuvo en España y en París.

Hijos de Italianos en el extranjero y Gacetas españolas embarcan en el "Giulio Cesare"

Génova.—El "Giulio Cesare" del Lloyd triestino ha partido para el África del Sur en un ambiente de fiesta al son de los himnos de la Patria.

Disuelto el "Campo Dux", en Roma, los hijos de italianos en el extranjero se trasladan desde Génova a sus residencias lejanas, más allá de los mares, en otros continentes.

Con rumbo a Gibraltar, Dakar, Casablanca y a los puertos de la Unión de los Estados del África del Sur, han partido con los respectivos acompañantes 193 entre vanguardistas y jóvenes italianos.

Con rumbo a Gibraltar han salido de Génova 55 "muchachos de Franco", que desde el 22 de agosto han sido huéspedes del "Campo Dux".

Los acompaña una de las más interesantes figuras de los falangistas españoles, el capitán José Quiroga Frago.

Ayuntamiento de Vitoria Incorporación a filas

Se recuerda a los mozos del reemplazo de 1928, nacidos en el primero y segundo trimestres de 1907, la obligación que tienen de presentarse mañana jueves día 22, a las nueve de la mañana en la Caja de Recluta de Vitoria número 41 (Cuartel de Santa Teresa) para su incorporación a filas; advirtiendo a los interesados que la falta de presentación, sin justificado motivo, será castigada con arreglo al Código de Justicia Militar.

Vitoria, 21 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Alcalde, R. Santaolalla.

Una exposición anti-comunista en Río Janeiro

Río Janeiro.—En la primera quincena de noviembre será inaugurada una Exposición anticomunista organizada por el Ministerio de Justicia, con el concurso de todos los demás ministerios.

La Exposición estará abierta un mes y figurará, además de la literatura anticomunista editada en el Brasil, una rica documentación fotográfica que expresará a través de acontecimientos de todo género—los sentimientos anticomunistas del pueblo brasileño.

Anuncia el Gobernador que va a intensificar la política de Abastos

Esta será llevada con el máximo rigor y celo

Ayer por la noche y procedente de Sevilla, regresó a Vitoria el Gobernador civil de la provincia don Eduardo Cadenas Camino, el cual venía en unión de sus familiares.

En la mañana de hoy el señor Cadenas visitó el Ayuntamiento y saludó al alcalde y concejales del Municipio vitoriano, visitando también las instalaciones y dependencias de la Casa Consistorial.

Al recibir a primera hora de la tarde a los periodistas les manifestó que se proponía el publicar mañana, Dios mediante, una nota sobre política de Abastos. A este respecto nos dijo que está en su propósito el intensificar la política de Abastos, llevándola con el máximo rigor y escrupuloso celo, siendo inexorable para todos aquellos comerciantes desaprensivos que se lucraran y abusaran de manera muy poco digna en sus ventas y transacciones.

El Gobierno de la España Nacional manifiesta su deseo de cooperar por los medios a su alcance en la labor pacificadora de Alemania, Inglaterra e Italia

Se aprueba el Estatuto de la Segunda Enseñanza

Burgos.—En la tarde de ayer se reunió el Consejo de ministros de cuya reunión facilitó el ministro del Interior, como secretario del Consejo, la siguiente referencia:

El ministro de Asuntos Exteriores informó sobre problemas de actualidad internacional.

El Gobierno ha examinado la situación de Europa mostrando su satisfacción por la actuación serena del Duce de Italia y del Führer Canciller de Alemania, así como del primer ministro inglés Chamberlain, siendo su deseo cooperar también por los medios a su alcance a la obra pacificadora que aquéllos realizan.

También se examinó con amplitud el problema interior de España.

Tras de un examen minucioso ha sido aprobada la ley estable-

Fecundidad de la mujer italiana

Más de seiscientas mil madres con un mínimo de 7 hijos

Roma.—El censo especial efectuado por el Instituto Central de Estadística en 1931, sobre fecundidad femenina señaló 631.158 madres con un mínimo de siete hijos vivientes y con un total de cerca de cinco millones de hijos. Los datos siguientes llegan hasta el 5 de septiembre de 1938-XV.:

1) 4.280 núcleos municipales, con, a lo menos, treinta familias numerosas. Los Municipios que no llegan al prescrito número de familias están agregadas al núcleo más vecino; 2) 481.630 familias numerosas; 3) 3.842.166 hijos; 4) 4.805.426 componentes.

Los datos han de juzgarse notablemente inferiores a la realidad, porque la primera constitución de los núcleos tiene necesariamente por base los datos anagráficos suministrados por los Municipios; datos que principalmente se refieren solamente a las familias numerosas con un mínimo de siete hijos vivientes y convivientes. La unión, en cambio, comprende a lo menos siete hijos vivientes, independientemente, así, de la convivencia.

Por lo tanto, es de presumir que el número total de las familias numerosas asociadas y de los relativos componentes no será inferior al número de 630.000, con un total de componentes de cerca de seis millones.

Lector: Haced vuestras compras y solicitud los servicios de los anunciantes de este diario.

Parte oficial de guerra del Cuartel General

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 20 de septiembre de 1938:

En el día de hoy, los intentos del enemigo contra algunas posiciones de los sectores de Peña del Diablo y San Roque han sido deshechos por nuestras tropas.

En los sectores de Peña Blanca y Manzanera de Teruel, como asimismo en algunos de Andalucía, han atacado los rojos, siendo brillantemente rechazados, causando elevadísimas pérdidas y haciéndoseles muchos prisioneros.

En el sector del Ebro, nuestras tropas han asaltado toda la línea de resistencia enemiga en un frente de varios kilómetros, después de vencer tenaz resistencia. Se han hecho varios centenares de prisioneros.

Se han recogido numerosísimos cadáveres de los rojos y mucho armamento y material, que por su gran cantidad no ha podido clasificarse todavía, pues sólo en uno de los centros de resistencia enemiga conquistados, se halla cogido 44 fusiles ametralladoras.

Nuestras baterías antiaéreas han derribado hoy un avión rojo.

Salamanca, 20 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente en funciones, señor Arana, recibió esta mañana la visita de una Comisión del Ayuntamiento de Laguardia, tratando de asuntos de interés local de aquella villa de la Rioja alavesa.

OXIGENO - ELECTRODOS Navarro, Santa María, 9.

La doble jornada diplomática y guerrera ha sido adversa a los rojos

En el doble frente de combates establecido ahora en Europa y en el mundo, por la guerra española y el conflicto checo, siguen sucediéndose las jornadas con repetidos fracasos del lado de allá. Mientras las naciones que hasta ahora han llevado en sus manos los destinos de Europa, se ponen de acuerdo ante el nuevo conflicto surgido en Praga, los rojos de nuestra casa siguen cosechando fracasos en la guerra española.

Y eso, cuando la grave situación creada en Europa, y que durante algunos días se mantuvo en intranquilizadora tensión, era uno de los más firmes agarraderos de los rojos de Valencia y Barcelona, que incapaces de una victoria rotunda ni siquiera aparente en los frentes de combate, esperaban obtener ganancia de pescadores en el río revuelto de las demás naciones.

Y en los dos frentes se les ha derrotado. El frente europeo sigue sin novedad a no ser la esperanza cada vez más cierta de que los pueblos todos se ponen de acuerdo en afanes de paz. En los frentes españoles, en la jornada diaria de la guerra, Valencia y Barcelona, han cosechado nuevos desastres.

Una jornada sembrada de la aver de ataques y contraataques rojos a varias de nuestras posiciones, preferentemente del sector de Sarrion en el camino de Valencia. Unos contraataques ais-

lados y poco consistentes, realizados casi más por dar señales de vida que por algún fin concreto, y duradero. Porque si con estos ataques aislados, sin envergadura mayor, los rojos se proponen como es su costumbre, distraer fuerzas a Franco, con objeto de descansar un poco de las duras jornadas del Ebro, no consiguen ni conseguirán su objeto porque todos los puestos de todos nuestros frentes están bien afianzados. Así se estrellan, contra la firmeza de nuestras líneas, estos locos empeños marxistas.

Por el contrario, y a pesar de estas pequeñas intenciones rojas en diversos puntos, el sector del Ebro sigue en la más recia actividad. El terreno duro y difícil y áspero que sirve de teatro a esta gran batalla del Ebro, diariamente siente sobre sus lomos el peso imponente de las armas españolas. En el escaso terreno que al enemigo le queda, este ha organizado la más furiosa defensiva de toda la guerra, aprovechando las inmejorables condiciones que le coloca el terreno para organizar la defensa a base de armas automáticas y artillería. Por sobre todo este empeño de resistir que obedece a las repetidas consignas de Barcelona, la alta moral de nuestras tropas se refleja en una insistencia tenaz y un machacamiento continuo de las posiciones rojas, asaltadas diariamente en sus repetidas series de líneas defensivas.

Por los Ministerios

Se abre un concurso entre impresores para adjudicar la reproducción de libros con destino a surtir bibliotecas públicas y populares

Los pliegos para el anunciado concurso serán remitidos antes del día 10 del próximo octubre a la Jefatura de Bibliotecas del Ministerio de Educación, de Vitoria

Jefatura de Bibliotecas y Archivos

Verificado el expurgo en las bibliotecas españolas de los libros perniciosos y antipatrióticos de la época liquidada que las habían invadido, especialmente las numerosas de Asturias y Cataluña, la Jefatura de dichos Servicios del Ministerio de Educación, prosiguiendo en su labor de sustituir dicha literatura disolvente y pernicioso por otra constructiva y acorde con el alma nacional, abre un concurso público entre impresores para adjudicar el mejor postor la reproducción de una serie de libros ya impresos y otros originales, con destino a surtir las bibliotecas públicas y populares.

Los impresores deberán remitir sus pliegos a la Jefatura de Bibliotecas antes del día 10 del próximo octubre.

Amigos de España

En el día de ayer estuvo en el

Ministerio de Educación visitando la Comisaría General de Defensa del Patrimonio Artístico Español y la oficina de Prensa, Mr. Farnes Noone, del "The Catholic Times" de Inglaterra, a quien acompañaba el señor Mahuzies, corresponsal para España de "La Garonne" de Toulouse.

Aunque la figura de Mr. Noone es sobradamente conocida en los círculos autorizados españoles, no importa recordar su constante y ardiente propaganda en Inglaterra a favor de la España Nacional, los peligros a que se expuso en esta labor y las profusas recaudaciones que su infatigable entusiasmo logró en beneficio de los combatientes españoles.

Jefatura de Primera Enseñanza

El Jefe de Primera Enseñanza, señor Toledo, ha recibido la visita del Rector de la Universidad de Zaragoza, con quien estuvo tratando de las cuestiones escolares que afectan a aquel distrito.

Los delegados rojos españoles realizan una labor nefasta y partidista en Ginebra

Que provoca la enérgica protesta del delegado de Hungría

Ginebra.—En la reunión celebrada por el Comité del Desarme han sido hechas algunas declaraciones relacionadas con la cuestión de los bombardeos aéreos planteada por el delegado rojo español, Alvarez del Vayo.

El representante de Inglaterra, subsecretario de Estado, Wallace, manifestó que, en opinión del Gobierno inglés, deben quedar estrictamente reservados a objetivos militares justificados

y legítimos y que los ataques contra objetivos militares debían ser previamente anunciados. Se trata—agregó—de cuestiones técnicas, que no pueden ser resueltas por esta comisión.

El delegado chino, Wellington Koo, propuso que la Asamblea aconseje a los miembros de los Estados no miembros de la Sociedad de Naciones, que cesen de facilitar a Japón aviones y petróleo. También propuso que sean enviados observadores neutrales a China.

El delegado de Grecia en la Asamblea, señor Politis, recordó las prescripciones de la Convención de La Haya, en la cual se encuentran las bases jurídicas necesarias para tratar de llegar a una reglamentación de orden práctico.

El Uruguay no quiere reanudar las relaciones con el Gobierno rojo

Montevideo.—Los partidos de izquierda, en un memorial que lleva 50.000 firmas, han pedido al Gobierno del Uruguay que sean reanudadas las relaciones diplomáticas con el Gobierno de Barcelona, rotas, como es sabido, durante el Gobierno de Gabriel Terra, a raíz del asesinato por los rojos de las hermanas del vice cónsul del Uruguay en Madrid. El Consejo de Ministros, presidido por el Presidente de la República, general Baldomir, ha contestado que no se han realizado hasta ahora hechos que aconsejen cambiar la actitud del Gobierno del Uruguay hacia el Gobierno de Barcelona.

"Determinadas circunstancias"—agrega el comunicado—confirman más bien que las autoridades persisten poniendo en práctica procedimientos que no se adaptan de ninguna manera a los principios fundamentales del derecho público. El Gobierno juzga por esto que no ha de modificar su propia actitud en lo que se refiere al Gobierno de Barcelona, y sin que esto afecte las influencias de partido puestas en acción para dar satisfacción a opiniones o credos políticos que nada tienen que ver con las relaciones internacionales del país

Proyecto de refuerzo del acuerdo anticomunista italo-alemán-japonés

Tokio.—El Príncipe Konoye, Primer Ministro japonés ha vuelto de la visita que ha hecho al príncipe Saionji, el "Genro"—única personalidad del Imperio que tiene derecho a aconsejar al Mikado sobre los grandes problemas de la Nación—y ha anunciado que el Gobierno japonés está estudiando el problema de reforzar el acuerdo anticomunista italo-alemán-japonés. Inmediatamente después ha dicho que su visita al "Genro" no ha tenido importancia particular.

El Mikado recibe en audiencia al encargado de Negocios de la España Nacional

Tokio.—La Agencia Domei anuncia que el Emperador recibió oficialmente en audiencia de despedida al encargado de Negocios de España, Francisco José de Castillo, el cual hará próximamente su vuelta a la Patria.

El delegado de Francia, señor Cassin, pidió que esta cuestión sea nuevamente enviada a la comisión del Desarme.

El delegado de Hungría, señor Tanczos, protestó enérgicamente contra los ataques políticos formulados en sus discursos e intervenciones por los delegados rojos españoles, pues la lógica y la corrección más elementales aconsejan no mezclar la cuestión relativa a la protección de las poblaciones civiles contra los ataques aéreos con cuestiones políticas, estando completamente fuera de lugar, por tanto, las críticas y frases molestas pronunciadas por los representantes de la España roja contra ciertos países y determinados hombres de Estado.

URQUIOLA
OCULISTA
Calle DATO, 8, 1.º. dcha.

A Z P I A Z U HNOS.
MUEBLES VITORIA
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería
SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

Intereses agrícolas

En la región vasco-navarra va a intensificarse el cultivo del tabaco

El Estado concederá grandes ventajas a todos los cultivadores. - Estos cuidarán un minimum de 500 plantas por cada agricultor

El Servicio Nacional del Cultivo del Tabaco, Zona Cuarta, Sector Oriental, nos envía la siguiente interesantísima nota, cuya detenida lectura recomendamos a nuestros agricultores:

Por orden del Ministerio de Hacienda, que publica el "Boletín Oficial del Estado" de 24 de agosto último, se convoca a los agricultores de Guipúzcoa, Navarra, Vizcaya y Alava para que soliciten autorización para cultivar tabaco durante el año 1939, sujetándose a las condiciones siguientes:

Deberán solicitarlo mediante instancia del Ilmo. señor Representante del Estado en el arrendamiento de Tabacos por conducto del señor Inspector Jefe del Sector Oriental de la Zona 4.ª, Vergara número 16, San Sebastián. En esta Inspección se facilitan impresos de instancias y se atiende cuantas consultas verbales o por escrito se hagan sobre el particular.

No se concederán licencias de cultivo en los terrenos improprios para el mismo o de difícil acceso, así como tampoco cuando los locales propuestos para la desecación o cura no reúnan condiciones, ni cuando los solicitantes, por sus antecedentes, no ofrezcan suficientes garantías personales.

La semilla será facilitada gratuitamente y los concesionarios satisfarán en concepto de derechos y gastos de vigilancia el 1 por 100 del importe de sus liquidaciones.

Los precios a que se pagará el kilogramo de hoja seca, sin beneficiar, será para las variedades corrientes los que se copian a continuación:

Especial, 3,75 pesetas; 1.ª de 1.ª, 3 ptas.; 1.ª, 2,75; 1.ª de 2.ª, 2,45; 2.ª, 2,25; 2.ª de 2.ª, 2,05; 1.ª de 3.ª, 1,85; 3.ª, 1,65; 2.ª de 3.ª, 1,45; colas, 0,75; fragmentos, 0,45 pesetas.

Estos precios se aumentarán en un 10 por 100 para el tabaco de semilla Filipina, Burley y similares, en un 20 por 100 para la semilla habana y similares, y en un 30 por 100 para los orientales, aparte de una bonificación variable del 5 al 20 por 100 para el producto cosechado en la Zona del Norte por su mejor calidad.

El número mínimo de plantas a cultivar por cada solicitante será de 500, que ocupan, aproximadamente, una superficie de cuatro áreas, equivalente a media robada de Navarra, un cuarto de golde de Guipúzcoa y 100 estados de Vizcaya.

Otras ventajas instituidas por el Estado en beneficio del cultivador de tabaco, son:

Seguro de pedrisco de coste reducidísimo.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Sección Femenina

Se ordena a las afiliadas que a continuación se expresan se presenten en la Sección Femenina de F. E. T. y de las J. O. N. S., Sur, 8, 2.º, a recoger su carnet, en el plazo de seis días a partir de la fecha, de no hacerlo serán dadas de baja, conceptuándose como no adictas al Glorioso Movimiento

Teresa Carranza Castro. Rufina Casado Córdoba. Concepción Castellanos Gómez.

Rosario Castellanos Gómez. Carmen Castresana. Paula Castresana. Josefa Castro Quintana. Justina Castro Caballero. Teresa Castro Caballero. Mercedes Celis Orne. Antonia Cendoya. Vicenta Cendoya. Salud Cereceda. Hortensia Cerrajería Sáez. Tomasa Cerrillo Barrio. Joaquina Colina. Lira Corres González. María Cimiano Ochoa. Catalina Chávarri. Andrea Aguirrebengoa Viteri Gamersinda Ajá Solana. María Ajuria Aranguren. Francisca Ajuria Urigoitia. Pilar Ajuria Urigoitia. Aurora Alberdi Ajulanz. Vitoria, 20 de septiembre de 1938. - III Año Triunfal.

La auxiliar Provincial de Personal, Ascensión Fernández. V.º B.º, La Delegada Provincial, Margarita Martínez de Matutana.

Cruz Roja Española

Asamblea Provincial de Alava Vitoria

AVISO

A fin de que pueda extenderse el carnet-título oportuno, se interesa de cuantas señoras y señoritas han aprobado este año el segundo curso para Damas-Enfermeras Auxiliares Voluntarias de la Institución, que entreguen, en la Secretaría de la Asamblea, Area, 9, en los días y horas terminables y en un plazo que terminará con el mes actual, dos fotografías de tamaño apropiado, en cuyo dorso habrán estampado su nombre y apellidos.

Vitoria, 20 de septiembre 1938. III Año Triunfal. - El presidente-delegado, Doctor José Pérez-Agote.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas que se hallan en depósito en este Centro, por desconocidos:

Para Francisco Fernández Huidobro, San Antonio, 1. Para Ramona Fernández Veras. Vitoria, 21 de septiembre de 1938, III Año Triunfal.

Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas que se hallan en depósito en este Centro, por desconocidos:

Para Francisco Fernández Huidobro, San Antonio, 1. Para Ramona Fernández Veras. Vitoria, 21 de septiembre de 1938, III Año Triunfal.

Para Francisco Fernández Huidobro, San Antonio, 1. Para Ramona Fernández Veras. Vitoria, 21 de septiembre de 1938, III Año Triunfal.

Para Francisco Fernández Huidobro, San Antonio, 1. Para Ramona Fernández Veras. Vitoria, 21 de septiembre de 1938, III Año Triunfal.

Anticipos a cuenta de la cosecha, sin interés. Garantía para compra de abonos, también sin interés. Premios en efectivo y para construcción de cedereros. Consultas, análisis, etc., gratis.

Las Diputaciones Provinciales de Guipúzcoa, Navarra y Vizcaya vienen también concediendo subvenciones de cuantía variable a favor de los cultivadores de tabaco.

La producción media de hoja seca por hectárea puede calcularse en 1.250 a 2.000 kilogramos. Las siembras se hacen en semilleros en el mes de febrero o marzo, efectuándose el trasplante a los tres meses aproximadamente, madurando el tabaco al cabo de otros tres meses escasos, en cuyo momento se efectúa la recolección.

El secado o cura se puede efectuar en cualquier local con tal de que tenga suficiente capacidad y buena ventilación, huyendo de aquellos que puedan comunicar malos olores a la cosecha; ésta, una vez seca y empacustada se envía al Centro de Fermentación de Irún, siendo a su entrada clasificada y valorada por una Comisión de la cual forma parte un cultivador de tabaco designado por votación entre todos sus compañeros.

Por todas las operaciones que requiere el cultivo y la desecación del tabaco, se facilitará a los agricultores concesionarios por el personal afecto al Servicio, cuantos datos y consejos les sean necesarios, visitándoseles periódicamente.

Es, pues, el tabaco planta que da un elevado rendimiento, ocupando el terreno sólo durante tres meses y no requiriendo penosas operaciones de cultivo, lo que permite emplear en gran proporción jornales de mujer o de muchacho o simplemente el auxilio de la propia familia del cultivador.

Los suboficiales de Infantería don Ambrosio González Ruiz y don Antonio Vendrell Martí, se presentarán en este Gobierno Militar con la máxima urgencia para enterarles de un asunto que les interesa.

Vitoria, 13 de septiembre 1938. III Año Triunfal.

Dr. Parra Solache

OCULISTA Florida, 24.-Teléfono 1735 VITORIA

OPTICA MEDICA Dato, 38.-Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.-Gafas y lentes de todas clases.-Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.-Prismáticos y Gemelos de teatro. - Lupas.

AQUARIO

BAR VITORIA Dato, 8

Zapatillas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abricas

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.-Comercio, 21.-Independencia, 18 (Barreras).

LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

Oficina Técnica Jurídica

Certificaciones penales, gestiones, etcétera. Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92. Vitoria: Prado, 6. Apartado 51 Santander, Blanca, 8. Apartado 120. Bilbao: Sr. Payás.-Eleano, 23

Las Compañías de teatro enviarán al Servicio de Propaganda Nacional una relación de sus actividades patrióticas

El Departamento de Teatro del Servicio Nacional de Propaganda hace público lo siguiente: "En la seguridad de que todas las Compañías de teatro que actúan en el territorio Nacional están animadas de un alto espíritu patriótico, que vienen demostrando de una manera continuada, y para que conste así en este Servicio Nacional de Propaganda, disponemos que dichas Compañías se sirvan enviar al Departamento de Teatro de este Servicio Nacional relación de cuantas actividades verifiquen de aquí en adelante en favor del glorioso Movimiento.

Especialmente deberán enviar relación de las siguientes:

1.º-Representaciones cuyo importe total o parcial-con especificación del mismo-se destine a fines patrióticos.

2.º-Representaciones dedicadas a los heridos de guerra o a las guarniciones del frente o de la retaguardia.

3.º-Actuaciones en los Hospitales, bien de la Compañía o individuales de los elementos que la componen.

4.º-Número de entradas de favor en representaciones de pago que se repartan entre los heridos, soldados, Auxilio Social, etc."

Gobierno Militar de Alava

Los suboficiales de Infantería don Ambrosio González Ruiz y don Antonio Vendrell Martí, se presentarán en este Gobierno Militar con la máxima urgencia para enterarles de un asunto que les interesa.

NUEVO COLEGIO

Manuel Iradier, 36. PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre.

ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Schillerato Magisterio Comercio Fecha inicial: Primero de octubre

JULIAN BAJO

JOYERIA RELOJERIA PLATERIA Dato, 8 VITORIA

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421

Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté

El mejor jabón. LAGARTO

Enfermedades de la piel y venéreas

Doctor Fernández de la Portilla Especialista de Madrid Olagüel, 2. - De doce a una. Teléfono 1687.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

El despacho del señor Ministro de Justicia

Por J. E. Casariego

Durante la República, debido a mis funciones de periodista político, aunque fuese de una oposición tan cerrada como la carlista, conocí perfectamente los palacios ministeriales y a casi todos los ministros de aquel régimen envilecido. Eran los mejores tiempos del Madrid fácil, inconsciente y pecador, y en el mundo turbio y alocado de la política se vivía bien, con gran comodidad. Corría el dinero, abundaban los empleos, el trabajo era poco y la responsabilidad nula, todo esto para los políticos de la situación y sus clientelas, se entendía.

Los edificios donde estaban instalados los Ministerios eran magníficos por fuera y suntuosos por dentro. Trascendían a gran mundo, pero ofrecían un desolador contraste con muchos personajes que andaban por ellos como el rústico por el castillo, zafamente, dejando en todas partes el signo de su plebeyez espiritual y de su chabacanería física.

Los palacios ministeriales estuvieron siempre en España en relación inversa con las realidades del país. En los tiempos en que éramos un imperio tan poderoso que alguien asemejó a una cúpula del orbe rematado por la Corona y la Cruz, los Ministerios eran Oficinas sordidas y aquellas covachuelas de los Austrias sobre las cuales ensayaron su ironía las mejores plumas de picareasca. En cambio, a partir del siglo XVIII, cuando empezamos a perderlo todo, incluso la propia personalidad histórica, las oficinas del Estado se enriquecieron y alhajaron de modo imitado. Ahí está la Adana de Madrid, del tiempo del tercer Carlos, afrancesado. Después se le robaron a la Iglesia sus severas mansiones conventuales, y ya en nuestros tiempos la República trasladó a los Ministerios y a las casas de sus ministros los mejores muebles y las más ricas porcelanas y tapices del Patronato Real. Azaña, el hombre gris, vulgar y despechado, el burgués de tertulia y café, llevó a sus habitaciones de la Presidencia, las más ricas alhajas de Aranjuez y la Granja.

Al reanudarse la Tradición española, en esta guerra santa de recuperación, se volvió, en la Administración pública, a las m

rigeradas costumbres de antaño. Se instalaron los despachos del nuevo Estado en antiguas mansiones burgalesas, estancias austeras y piedras enriquecidas por los siglos que guardaban el eco de trompetas medievales y reflejaban la grandeza de las áureas edades de la Historia. Allí, calladamente, sobriamente, se fue realizando la gigantesca tarea de la reconstrucción nacional en plena guerra. Hombres beneméritos de las admirables Juntas Técnicas del Estado que, entre dificultades y estrecheces, escribieron las más abnegadas páginas de la Administración Nacional, mientras una orgía de sangre y de oro recobaba por los lujosos salones de los Ministerios de la otra España, allá en Madrid o en Barcelona la roña.

Al constituirse el primer Gobierno de la Nación los Ministerios se repartieron por las viejas ciudades españolas, quedándose a Burgos como corresponde a la "caput castellae" con la Presidencia del Gabinete.

A Vitoria—la ciudad meridional y castellana de Euzkalerria—le correspondieron el de Educación Nacional y el de Justicia, regentado este último por el Conde de Rodezno.

En el edificio de la Diputación de Alava, tras unos jardines abraídos de sol está el Ministerio. Un palacio de formas abultadas y sillares grises con una escalinata en la que hacen guardia un puñado de soldados forales con la beina bermeja. Dentro, rodeando las amplias estancias inundadas de tibias claridades por la luz que rompe las pesadas cortinas, quebrándose sobre una rígida iconografía de ilustres varones alavenses (guerreros, virreyes y marisbrados) está el despacho del señor Ministro.

Es una sala grande, rectangular, EN LA AUDIENCIA

Esta mañana ha informado por vez primera en esta Audiencia Provincial, nuestro distinguido amigo el letrado, don Ignacio Iniguez de la Torre.

Ha comparecido a responder de un delito de hurto y daños, el procesado Andrés Suárez y Mariner.

Practicada una prueba numérica, pericial y testifical, el Ministerio Público, representado por el teniente fiscal señor Acebedo, ha mantenido sus conclusiones definitivas.

A continuación, el defensor ha pronunciado un eloquentísimo informe sosteniendo la inocencia de su patrocinado.

El juicio ha quedado concluso para sentencia. Felicitamos efusivamente al nuevo letrado señor don Ignacio Iniguez de la Torre, por su afortunada intervención profesional

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral. Jueves, 22.—Santos Tomás de Villanueva, obispo, Patrono de la Diócesis de Ciudad-Real; Félix IV, papa; Mauricio, Cándido, Vidal, Inocencio, Víctor, Digna, Emerita, Iraida, vírgenes, mártires; Florencio, presbítero; Silvano, confesor; Emerán, apóstol de Baviera, mártir.

Iglesia del Carmen. A las siete y media de esta tarde habrá en esta Iglesia solemne función eucarística de Hora Santa, con Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, oración por España, Meditación, Bendición y Reserva.

Parroquia de San Miguel. La Novena al Titular de esta Parroquia, se reza durante la Santa Misa de las siete, precedida del Santo Rosario, y por la tarde se tiene a las siete y media.

En la Capilla de la Patrona de Vitoria, la Virgen Blanca, se tiene Misa a las once y media, con Santo Rosario, practicándose a continuación un breve Via Crucis por España.

Par. con balcones descubiertos que miran a la plaza provincial, donde juegan los niños y transitan pausadamente las gentes. La puerta de entrada queda medio oculta por un biombo de laca de aquellos que nuestros abuelos traían de Manila. Frente a ella, hay una gran chimenea de hornillo que tiene sobre su repisa de mármol oscuro unas piezas que reflejan su color de oro viejo en un espejo de amarillenta plata.

En un ángulo está la mesa del Ministro y en el otro fondo un recinatorio de madera tallada y forro carmesí, que se postea ante una gran imagen del Sagrado Corazón. Sobre la mesa de trabajo hay un retrato de Franco, el Caudillo Invicto y en el otro lienzo un óleo de don Carlos VII a cuyos pies reposa un enorme lebril.

¡Qué distinto todo ello a los despachos de los Ministros de Madrid con sus alardes mecánicos, sin alma, de teléfonos, pulsadores y bocinas, sus legiones de mecanógrafas blondas y sus billoneras litografías de colores en las que una matrona medio desnuda y un león aburrido querían representar a la República y a la España que ellos concebían!

Por el contrario este Ministerio recuerda, como ya hizo notar a un periodista el propio Conde de Rodezno, a aquellos otros Ministerios de don Carlos en su peregrinar por verdes laderas de los azules pirineos vascongados.

Como recuerdan los Ministerios de Burgos y Valladolid a las Cortes trashumantes de Castilla, que iban por ciudades y villas almenadas juntando recursos para hacer la guerra al moro.

Es decir, que recuerdan los dos ejemplos más puros de la Historia. El ejemplo de la construcción de nuestra nacionalidad y el ejemplo de las sublimes y románticas gestas por su recuperación.

Que de ambas cosas—sobre todo de la última—tiene mucho esta Cruzada contra el Comunismo bajo el signo de Franco por Dios y por el Imperio.

El Afganistán reconoce el Imperio italiano

Roma.—El Ministro de Negocios Extranjeros conde Galeazzo Ciano, ha recibido al ministro de Afganistán en Roma, Abdul Samad, el cual le ha comunicado que el Gobierno afgan considera al Ministro en Roma como acreditado cerca de S. M. el Rey de Italia, Emperador de Etiopia.

El Conde Galeazzo Ciano ha tomado acta de la comunicación y ha rogado a S. E. Abdul Samad, que se hiciese intérprete cerca del Gobierno afgan del aprecio del Gobierno fascista.

Parroquia de San Pedro. Se celebrará mañana en esta Iglesia parroquial la semanal función de los Jueves Eucarísticos, siendo la Misa y Comunión a las ocho, con las oraciones y cánticos de costumbre.

Por la tarde, a las siete y media, se rezará el ejercicio de Hora Santa de Reparación a Jesús Sacramentado.

Preces a la Santísima Virgen del Pilar por España. Diariamente se reza el Santo Rosario, sin interrupción, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Convento de San Antonio. La Asociación de Santa Rita tendrá mañana, día 22, sus mensuales cultos, con Misa y Comunión; después de la Misa de la noche se expondrá Su Divina Majestad, que estará de manifiesto, de hasta la función vespertina, de hasta las seis y media, en la que se rezará el ejercicio de la Santa, terminándose con la Bendición y Reserva del Santísimo Sacramento.

Exema. Diputación Foral y Provincial de Alava

Subasta de carreteras

Por acuerdo de la Exema. Comisión Provincial de Alava de 19 del actual, se anuncia para a las once horas del día 13 de octubre próximo venidero la subasta de las obras de construcción de un camino vecinal que partiendo del pueblo de Vitoriano, llegue a los de Apéregui y Luquiano, de esta provincia, la que estará sujeta al tipo de tasación de 77.222,74 pesetas, y a las bases acordadas que estarán de manifiesto en el Negociado de Fomento de esta Diputación, hasta dicha fecha.

Vitoria, 20 de septiembre 1938. III Año Triunfal.—El Secretario, Antonio de Echave-Sustaeta.

Hungría se ha puesto también al lado de Alemania en la solución del problema nacionalitario

El presidente del Consejo húngaro visita al Canciller Hitler

El retraso de Praga ha ocasionado las actuales reivindicaciones de Budapest y Varsovia

Budapest.—El presidente del Consejo húngaro, señor Imredy, y el ministro de Negocios Extranjeros del mismo país, señor de Kanya, acompañados del mariscal Keresztes-Fischer y del señor Tibor Petaky, han llegado a las seis de la tarde al aeródromo de Budapest, siendo esperados por numerosos miembros del Gobierno y el ministro de Alemania Von Erdmannsdorff.

Los señores Imredy y de Kanya, procedían de Freisingen, donde marcharon en avión, con objeto de conversar con el Führer.

El señor Hitler recibió al jefe del Gobierno húngaro y al ministro de Relaciones, con quienes confirió acerca del problema checoslovaco y del punto de vista no sólo sudeste alemán sino del referente a la minoría húngara. El Führer Cancellor invitó a almorzar a ambas personalidades, y terminado el almuerzo en prendieron el regreso a Budapest.

Los periódicos húngaros comentan en términos favorables esta visita y señalan la acogida favorable que Hitler ha hecho a los hombres de Estado húngaros.

En los medios políticos británicos ha producido cierta perplejidad la visita del presidente del Consejo y del ministro de Relaciones Exteriores de Hungría a Hitler Cancellor en Berchtesgaden para tratar del problema nacionalitario, así como la entrevista que han celebrado ayer tarde el Regente de Hungría, Almi-

rante Horthy, y el mariscal Goering.

El hecho de que a la primera de las mencionadas conversaciones ha asistido el jefe de Estado Mayor del Ejército húngaro es considerado en tales medios como prueba evidente de que Hungría ha salido ya del silencio que observaba en relación con el problema checoslovaco, y ha decidido de manera resuelta ponerse al lado de Alemania, para llevar a cabo toda la acción eventual que sea preciso desarrollar, para el logro de las reivindicaciones de los respectivos grupos étnicos en Checoslovaquia.

Por otra parte, se estima que la misma actitud ha de adoptar Polonia, adhiriéndose a la gestión de los Gobiernos de Berlín y Budapest. Así lo da a entender el anuncio de una próxima entrevista entre Horthy, Goering y el ministro polaco del Exterior, coronel Beck, quien ayer noche ha recibido en su despacho del Ministerio al ministro de Hungría en Varsovia, con el que ha tratado de esta comunidad de acción contra el Gobierno de Praga.

En las esferas políticas londinenses se estima que el retraso del Gobierno de Praga en el envío de sus respuestas ha hecho que el problema nacionalitario en Checoslovaquia haya entrado ahora en una nueva fase, con la entrada en juego, en el terreno de las reivindicaciones, de los Gobiernos de Varsovia y Budapest, alentados por las recientes declaraciones, escritas y habladas, del Duce.

El señor Cadenas Camino ha visitado esta tarde la Basílica de Estíbalz

Esta tarde ha visitado el Santuario de la Señora de Alava, Santa María de Estíbalz, nuestro Gobernador civil señor Cadenas Camino, acompañado de su señora.

Ha sido recibido por los Padres Benedictinos del Santuario. Después de orar ante la histórica imagen, ha recorrido aquellos lugares que le han causado una impresión gratísima.

Se sublevan los campesinos de Ucrania contra Stalin

Varsovia.—Noticias procedentes de Moscú, confirman que en Ucrania ha habido una sublevación contra el régimen staliniano, provocada por los campesinos de aquella región. Han sido enviadas para sofocarlas fuerzas de la G. P. U., que solamente después de un sangriento combate lograron sofocarla.

El Gobierno de Negrín

París.—Noticias fidedignas de Barcelona aseguran que, desde hace tres días, el Gobierno de Negrín tiene redactados y firmados los decretos de movilización de cinco nuevas quintas.

Se cree que la razón de que no se promulguen estos nuevos decretos es el temor que abriga el gobierno a las manifestaciones de hostilidad popular.

Como se recordará, cuando fueron llevados al frente los movilizados de las quintas de 1925 y 24 se registraron, en distintas localidades importantes disturbios, que tuvieron alterada, durante algunos días, la retaguardia roja. Recordando esto, el gobierno teme llevar a efecto la movilización de las nuevas quintas, en las que están comprendidos individuos que, por su edad, se consideraban al margen de todo compromiso de carácter militar, los que, sin duda, se resistirán enérgicamente a empuñar las armas en defensa del gobierno rojo.

Canarios llanta

Legítimos alemanes. Pura raza, colores blancos y corrientes, canto suave. Horas venta: diez mañana hasta siete tarde. Calle La Paz, 11, Restaurant "La Marina" (antigua casa "La Sonsierra"). Mañana último día y definitivo.

GRAN FRONTON HOTEL
Restaurant.—Vitoria.
Teléfonos:
Central, 1400; Anexo, 1426.

¡COSECHEROS!

Sulfurar mostos y vinos con "Discos Perforados especiales sin gota" es asegurar vinos secos sanísimos, 300 por 100 economía. Dan al quemarse por cada gramo DOS anhidro sulfuroso y el metavilsulfuro SOLO MEDIO. Sulfurar 80 hectolitros, 3,75 Kgs. estación, Mimmo, 12 Kgs. Azufres Lorente, Cosuenda (Zaragoza).

La agricultura, fuente de riqueza nacional

En la nueva España que amenaza con maravillosas rutas de Imperio se está observando un hondo cambio en la ideología popular que está ya ofreciendo muy marcadas manifestaciones de que la juventud es la que está llamada a la feunda obra de renovación y reconstitución de la Patria. Ya muchos jóvenes abandonan esa tendencia puramente académica y literaria, orientándose hacia un terreno y un campo verdaderamente práctico, de un plan posible positivismo, entregándose de lleno a las honrosas tareas de los trabajos agrícolas, base y fundamento de la riqueza privada y pública. Así lo entendió Alemania e Italia para ir a la reconstitución de sus pueblos, después de la postguerra, orientaron de un modo maravilloso y práctico las vitales energías nacionales hacia el campo. Los pueblos jóvenes dan a la agricultura el máximo de importancia, y donde la juventud se adiestra en la disciplina del trabajo honroso. No hay más que estudiar un poco la marcha económica de las repúblicas hispano-americanas y se verá que los grandes capitales privados son fruto de las labores agrícolas, del trabajo constante y tesonero de los campos.

Es un síntoma eminentemente halagador de renovación y que marca el esforzado carácter de la juventud que, así como hoy sigue los caminos de los campos de batalla, se levanta también con una nueva bandera de redención, de trabajo que, al mismo tiempo que quieren labrar su venturoso porvenir por la laboriosidad, la honradez y el sacrificio, levanta la grandeza de la Patria.

Debe nuestra bella y hermosa juventud persuadirse que, para hacerse hombres, para hacerse grandes, para adquirir un porvenir de bienestar social y económico, no se necesitan títulos académicos, carreras literarias, adornar el pecho con cintas, medallas, diplomas, títulos, etcétera, etc. La juventud que no anda más que al logro de estas cosas por lo general, pierde miserablemente el tiempo, mientras tanto la juventud trabajadora, aunque sin carrera literaria, que se dedica a labrar los campos, a explotar minas, a levantar fábricas, a implantar industrias, se enriquecen, fruto de su trabajo. No quiero decir con esto que aquí en España no haya hombres de carácter tesonero y perseverante, esfuerzo comercial, industrial y agrícola, que han levantado el gran monumento de las florecientes industrias, en los distintos ramos que hoy alcanzan de la nación. Sí, son muchos estos hombres, pero no son los que deberían ser.

La juventud española, aleccionada por esta guerra que está asolando los campos nacionales convencida de que estaba totalmente reconcentrada en el improbo tutelaje de la empleomanía; avencindada perpetuamente a la miseria, y sin más perspectiva que un sistema de vida angustioso; quiere deslindar su porvenir; quiere utilizar sus energías juveniles labrando las tierras fecundas del propio país; quiere la independencia económica; quiere la libertad de acción mediante el eficaz apoyo del Estado y el trabajo para alejar todos los desastres de la miseria y de la angustia familiar, como hombres y como padres de familia; quiere un futuro para su hogar y para contribuir de una manera inmediata al resurgimiento de España.

La Patria invoca, por medio de su juventud, hoy con mayor justicia, ante los fracasos dolorosos, su reivindicación, mediante el esfuerzo

único del trabajo de sus hijos, los únicos llamados a hacer y sentir el engrandecimiento y la prosperidad de la Patria. Esto quiere y ansía la juventud española. Todas las esferas sociales y políticas deben apoyar esta resurgimiento de nuestra juventud, todas estas ansias de trabajo, todos estos caminos de Imperio.

Hoy hay que reconocer que la juventud española está a la altura de la época y es consciente de la sublime misión que le corresponde en los momentos actuales porque está pasando España. En adelante nada de ese ambiente oficinesco que los convierte en parásitos del presupuesto, en espera de esas casualidades que los encasilla en una posición burocrática, que, como todos sabemos, mata todas las iniciativas y aniquila todos los estímulos.

La juventud española tiene ansia de trabajar en los campos, donde está su porvenir. La riqueza de un país está en la agricultura. Ved a Italia y Alemania. A vosotros toca levantar a los aires esta nueva bandera de resurrección de la nacionalidad española por el trabajo.

P. Delgado Capeáns, O. de M.

TORNEROS MECANICOS
Se necesitan
Informes en esta Administración

Delegación Provincial de Trabajo de Alava
AVISO

Aviso a los Jefes o dueños de establecimientos industriales y mercantiles de todas clases.

Siendo frecuente la circunstancia de que el Empresario trabaja en la producción con familiares suyos, considerándose exentos de cumplir con ellos obligaciones fundamentales, se recuerda a los interesados la R. O. de 21 de Octubre de 1926 que sienta la tesis de que las relaciones establecidas entre el patrono y sus hijos, que trabajan para él, son las mismas que entre patronos y obreros.

En el Boletín Oficial de la Provincia de fecha 13 de los corrientes, se insertan con relación a estos casos, varias instrucciones, en orden a la Inspección de Trabajo, que interesa conocer a los Jefes y Empresarios industriales o mercantiles para no incurrir en las sanciones que preceptúa el artículo 54 del Reglamento de 23 de Junio 1932.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional -Sindicalista.
Vitoria, 14 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal. — El Delegado de Trabajo, Manuel María de Zulueta.

Dr. MARISCAL
Especialista
Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.º dcha.

El "Gobierno" catalán ha aumentado considerablemente la fuerza pública

Bélgica se ha decidido por una política de paz en Europa

Tokio.—Según telegrafía la Agencia Domei, durante las operaciones que las tropas niponas han llevado a cabo en la región de Quat Ohe Hu, los chinos han abandonado en el campo más de mil novecientos muertos, capturando además gran cantidad de material de guerra, ametralladoras, fusiles, morteros, cajas de municiones, todo este material de procedencia soviética. Según otro comunicado de la misma agencia el Gobierno del mariscal Chan Tal Chek, ha ofrecido al Gobierno británico ciertas concesiones territoriales en la región lindante con la Birmania, a cambio de una ayuda en metálico y en material de guerra. Esta noticia no ha sido confirmada.

Bruselas.—El ministro de Relaciones Exteriores y presidente del Consejo belga, M. Spaak, ha hecho unas declaraciones durante una reunión de las organizaciones obreras nacionales.

Manifestó que el gobierno estaba más que nunca dispuesto a seguir una política de paz. En ese mismo sentido ha sido aprobada una moción por los asistentes a la reunión. Se quiere que Bélgica siga como hasta ahora observando una política de estricta neutralidad.

Barcelona.—En la ciudad ha sido aumentada considerablemente la fuerza pública de la Generalidad catalana del llamado Gobierno catalán. Las fuerzas de policía que prestan guardia en la plaza de San Jaime, han sido dotadas de fusiles ametralladores siendo cacheados todos los sospechosos que pasan por dicho lugar, y, en general por toda la capital catalana. Se practican numerosos registros. Se ignoran las causas de estas medidas, pero se supone que se deben al temor de que se produzcan disturbios como protesta contra la movilización de la última quinta.

Praga.—El partido Internacional que debía celebrarse entre los equipos de Checoslovaquia y Hungría, ha sido suspendido en vista de la situación internacional.

La Federación húngara envió un comunicado a la checa, disculpándose de no poder enviar a su equipo, en vista de la tirantez que existe entre las dos naciones.

Al crear "Frentes y Hospitales", el Caudillo, consciente del patriotismo de los españoles, estableció para la feliz retaguardia la consigna de la esplendidez en los donativos. Quien cumpla esta misión se revelará como patriota y no asistirá a la odisea de España como espectador despreocupado.

Por España y Franco; por Vitoria debe contribuir a la marcha progresiva de los heridos y combatientes, "FRENTE Y HOSPITALES"

Briznas

Los que tenemos la buena costumbre de dar un diario vistazo al campo cuando el tiempo lo tolera y las ocupaciones no nos lo vedan, hemos notado, con placer, la transformación operada en él como consecuencia de las lluvias pasadas y de las temperaturas suaves—ya las últimas del estío—que les sucedieron.

Hasta el Prado, hecho una para lástima durante la sequía, pues sólo se veía en él hierba quemada y papeles en gran cantidad, mostrase bello y remozado, con hierba abundante que retrotraía a la imaginación a las épocas primaverales.

Y no hay que decir cómo quedaron el campo de Olarizu y los demás que tienen el suave y agradable piso de hierba.

¡Si se les cuidara debida y concienzudamente...!

Zadorra

La situación financiera francesa no permite moratorias en los pagos al Estado

París.—El ministro de Hacienda M. Marchandieu ha pronunciado un importante discurso en el que ha hecho un estudio de la situación financiera francesa que parece ser es bastante comprometida. Ha hecho un llamamiento al patriotismo de los franceses para que acudan en auxilio del Estado el cual sin esto no ha de poder hacer frente a los enormes gastos ocasionados por las necesidades de la defensa nacional. Ha comunicado también el ministro francés que el Gobierno no concedería ninguna moratoria en los pagos al Estado.

París.—En los círculos franceses próximos al Quai d'Orsay, se afirmaba ayer tarde que el ministro británico ha de permanecer algunos días en Godesberg como huésped del Führer Cancellor. Se afirmaba también que durante las entrevistas que a ambos hombres de Estado tendrán ocasión de celebrar, se dejará completamente ultimado el problema centro europeo y se abordarán otras cuestiones pendientes entre las potencias continentales.

París.—El presidente del Senado egipcio Mahoud Kabil Bey que fue comisario de Egipto en la Exposición Internacional de 1937, ha llegado a esta capital, donde ha de permanecer algunas semanas.

Recordamos a nuestros colaboradores espontáneos, que este periódico, no admite para su publicación trabajo alguno que no venga avalado con el sello o firma de entidad o persona particular que nos lo dirige.

Comentarios locales

Religión y patriotismo

La España Nacional va supliendo, gentil y entusiastamente, cuanto el Estado necesita para contrarrestar los atroces destrucciones cometidos con ocasión de la guerra.

Robado el oro de la Patria, los particulares, en noble plebiscito y con soberbio desprendimiento, acudieron a salvar esta grave deficiencia. Se pidió chararra y fué aportada en cantidades fabulosas. Requeridos auxilios de ropas, pertrechos bélicos y ayudas para los heroicos soldados, en formas las más diversas, todas necesarias o indispensables, el esfuerzo fué colosal, y las provincias vascongadas quedaron en lugar preeminente en sus aportaciones, de las que no hay que olvidar las enviadas a las poblaciones que se van liberando.

Dejadas las funciones del Culto sin nada en tantos templos, además de la destrucción de éstos y de sus servidores, se hizo llamamiento para volver a la normalidad, y de cómo ha respondido el católico pueblo de la retaguardia vamos a dar una muestra.

El "Boletín Oficial del Obispado de Vitoria", —por costumbre generalizada llamado *Boletín Eclesiástico*—, publica en sus números de esta temporada listas con este epígrafe: "Auxilio a las Iglesias devastadas. (Entregado por la Acción Católica de Guipúzcoa)". Y en el último, entre otros lotes, ya cerca de los seiscientos, se ve, con el mayor consuelo, esto:

61.—Obra Apostólica de las RR. MM. Reparadoras.—13 capas, 6 dalmáticas, 52 casullas, 4 capas para viático, 1 paño de bombros, 6 cíngulos, 60 amitos, 87 corporales, 65 purificadores, 13 manteles, 4 cortinillas para

Sagrario, 7 cubrecoques, 6 roquetes, 10 albas, 2 cuellos, 1 cáliz y 2 candelabros de pared".

Total 339 piezas surtidas en un sólo lote. Fijese el lector en su heterogeneidad, en lo utilísimo que ha de ser tan espléndido obsequio y en su valor material, que va reflejado en la misma enumeración.

Así va restableciéndose el Culto Católico en los pueblos a medida que son liberados, y así se ayuda por la retaguardia a los que la dirigen: Religión, Patriotismo, Caridad...

¡Qué hermoso y qué consolador es todo esto!

Un pobre diablo.

Asilo Provincial de Santa María de las Nieves

CONCURSO

La Junta de Gobierno de Beneficencia de la Excm. Diputación ha acordado anunciar CONCURSO PARA LA PROVISIÓN DE LA LECHE que en este Centro Benéfico se consume, con arreglo a las condiciones y otros detalles que en la Administración de dicho Establecimiento estarán de manifiesto, a disposición de las personas que deseen concurrir al mismo. El plazo de admisión de proposiciones termina el día 30 del actual.

Vitoria, 16 de septiembre de 1938.—El Director de la Beneficencia Provincial, Juan Galindez

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.

"Librería Cervantes"

Dato, 30 — Teléfono 1372

Libros de actualidad:
Poema de la "Bestia y el Angel", de Pemán.
"Palabras del Caudillo".
"El Caudillo y los Combatientes".
"Franco" (Arrarás).
"Discursos de José Antonio".
"Isabel de España".
"Donoso Cortés".
"Fundamento de la Nueva España".
"Trabajo y luchas de clases".
Novelas Biblioteca Rocío.
Material escolar. Objetos de escritorio.

Pañería Bazar Casa Ibarra
Sastrería
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. — Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::

Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 26
TELEFONO 1330

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

El Gobernador civil, señor Cadenas, hace su visita oficial al Ayuntamiento

Ante el Pleno reunido en el salón de sesiones, el Gobernador y el Alcalde dirigen breves palabras

También visitó el archivo y las diferentes dependencias de la Casa

El Gobernador en el Ayuntamiento

Esta mañana ha realizado su visita oficial al Ayuntamiento vitoriano el Gobernador civil, don Eduardo Cadenas Camino.

Con este motivo fué convocado el Pleno de la Corporación municipal.

A las once y media llegaba a la Casa Consistorial el señor Cadenas, acompañado del alcalde don Rafael Santaolalla, siendo recibido por los señores capitulares y por el secretario del Ayuntamiento señor Quejana.

Directamente se trasladó al Salón de sesiones, teniendo lugar seguidamente la Santa Misa en la Capilla del salón, celebrada por el capellán de la Casa don Ramón Sancho.

Concluida esta, el Gobernador, acompañado por el alcalde y los tenientes de alcalde señores Saracho y Verástegui y por el secretario, recorrió las distintas dependencias y oficinas, visitando asimismo el Archivo Municipal en el que le fueron mostrados varios importantes, valiosos e históricos documentos de la ciudad y de su vida en relación con los Reyes de Castilla y de Navarra.

Girada esta visita, el Gobernador volvió al Salón de los Espejos, sentándose en el escaño de la presidencia, teniendo a su derecha al alcalde y estando los demás señores ediles en sus respectivos puestos.

Con la venia del Gobernador, el alcalde de la ciudad le dió la bienvenida y le saludó en estos o parecidos términos:

Excelentísimo señor: Como alcalde de Vitoria, cargo que inmerecidamente represento por la voluntad del pueblo que me lo confirió y por el deseo y mandato del Caudillo que me investió de tan gran distinción, tengo el alto e inmerecido honor de dirigirme a Vuecencia en nombre del Ayuntamiento vitoriano y de rendirle el saludo más cariñoso y afectuoso, al mismo tiempo que le expreso la bienvenida sintiéndonos altamente honrados al vernos presididos por Vuecencia.

Seguidamente, el señor Santaolalla exalta los méritos y cualidades que adornan la figura y persona del señor Cadenas, diciendo que son augurio feliz de éxitos en el cumplimiento de su misión gubernativa en nuestra provincia para la que ha sido designado por el Caudillo. Ofrece la colaboración leal y sincera del Ayuntamiento y de su persona para todo aquello que sea el forjar una España grande y próspera.

Somos hombres—añade el señor Santaolalla—de buena voluntad y nuestros méritos son los de un sincero y sentido amor a España Grande, Católica e Imperial y a nuestra Patria chica. Con estos amores vivimos a constituir el primer Ayuntamiento a raíz del Glorioso Alzamiento de la España de Franco. Han pasado dos años—dice—, y nos consideramos satisfechos por haber cumplido con nuestro deber en la ayuda a la Patria. Siendo los Ayuntamientos los llamados a llevar a cabo, casi exclusivamente, una labor administrativa, hemos liquidado con cerca de un millón de pesetas de superavit el ejercicio del pasado año, superavit nunca superado por ningún otro Ayuntamiento de nuestra ciudad.

Reitera seguidamente, el señor Santaolalla, su colaboración personal y del Ayuntamiento, así como el ofrecimiento de su sincera colaboración para todo lo que sea más conveniente para la prosperidad de la Patria y de Vitoria, nuestro pueblo.

A las anteriores frases del señor Cadenas con otras, en las que expresa su agradecimiento al Ayuntamiento por las cariñosas frases que le ha dedicado su alcalde.

Es para mí un gran honor—dice—, el venir por primera vez a esta Casa, correspondiendo a la visita que me hiciera la Corporación el primer día que tomé posesión de mi cargo de Gobernador Civil de la provincia. No se me ha proporcionado ocasión—añade—de poder conocer al detalle la labor municipal, pero tengo la impresión de que vuestra labor ha sido digna de aplauso y no podéis recibir mayor exhortación. Por todo ello reconozco los problemas municipales planteados y para ellos ofrezco mi leal y personal colaboración. No tengo otro interés—sigue diciendo el señor Cadenas—, al hacer-

me cargo del Gobierno de Alava—, el laborar por la prosperidad y el engrandecimiento de la capital y de la provincia.

Por mi cargo de gestor municipal en el Ayuntamiento de Sevilla, cargo que he venido desempeñando hasta el presente, conozco algo los problemas municipales. Recibid, pues, todo mi aliento, colaboración y esfuerzo en pro de los intereses de la Patria y de Vitoria.

Segue diciendo, que las bases en las que ha de asentarse el Nuevo Estado, han de ser el Municipio, la familia y el gremio o el Sindicato en lo social. El Municipio, requiere pues la mayor atención y el entusiasmo. El Ayuntamiento—termina diciendo el señor Cadenas—, corresponde al ideal de la Nación, haciendo que su pueblo y provincia sean prósperos y venturosos.

Seguidamente el señor Cadenas, después de saludar una a una a todos los señores concejales, se dirige de ellos y abandona el Salón de Sesiones, siendo acompañado hasta la calle por los dos concejales más jóvenes: los señores Verástegui y Sanz.

Sesión extraordinaria del Pleno

Bajo la presidencia del señor Santaolalla, se reúne en sesión

Noticias de sociedad

DON JOSE LUIS ORIOL

Uno de estos días es esperado en Vitoria, donde pasará larga temporada, nuestro querido amigo don José Luis Oriol, acompañado de su distinguida familia, a quienes deseamos sea grata su estancia entre nosotros.

VIAJES

Ha llegado el catedrático de Física del Instituto vitoriano, señor Raul.

Para temporada en Los Arcos, ha salido la virtuosa señora doña Ana Guinea de Pirola, junto con sus hijos.

A Santiago de Galicia la señora Pilar González de Sarralde.

Ha regresado de Aberásturi, después de pasar una temporada, la distinguida señora doña Julia Díaz de Arcaya.

Hemos tenido el gusto de saludar al concejal del Ayuntamiento de Oyón, don Miguel Ruiz Carrillo.

Ha marchado a San Sebastián, don Ignacio Ruiz de Gama, concejal de nuestro Ayuntamiento.

—Pasa unos días de descanso en Lequeitio, nuestro querido amigo don Ignacio Laseurain, empleado provincial.

—Llegó del frente el joven artillero don Eduardo Rodríguez Meléndez, hijo de la aristocrática señora Condesa viuda de Asmir.

—Regresó a San Sebastián, después de aprobar sus estudios en el Instituto, el distinguido joven don Joaquín Pérez del Pulgar y Escrivá de Román.

—Marchó a Bilbao don Ladislao Amézola, exgobernador civil de Alava.

—Llegaron de Villabuena y Baños de Ebro, sus dignos alcaldes, buenos amigos nuestros, don Segundo Chávarri y don Alejandro Troncoso.

—Ha regresado de San Sebastián, la bellísima señorita Mary Saracho.

—De Portugalete ha venido, don Luis de Encinas.

NATALICIO

Ha visto aumentada su familia, con un hermoso niño, el celoso Inspector de Seguros Sociales de Alava, don José Iglesias.

FELICIDADES

NOTAS TRISTES

En nuestro número de ayer tarde, publicábamos la esquela de defunción del joven Víctor Fernández Cuesta, quien a la temprana edad de 18 años, y como voluntario, dió su vida gloriosamente a Dios en defensa de la Causa de su Patria España en los campos de combate.

Hoy miércoles, y a las once, en la parroquial Iglesia de San Vicente Mártir, de nuestra ciudad, se han celebrado solemnes funerales en sufragio y por el descanso eterno de su alma, acto piadoso este que se ha visto muy

extraordinaria el Pleno Municipal, acordándose el que se aprueban, definitivamente, las modificaciones introducidas en las Ordenanzas de Edificación, y confirmando la sanción impuesta al empleado de la Policía Urbana, Agustín López de Samaniego por faltas cometidas en acto de servicio, suspendiéndosele de empleo y sueldo por ocho días y relevándole del cargo que ocupaba como mozo de Cuadra en la Policía Urbana.

Reunión de la Comisión Permanente

Levantado el Pleno, se reúne en sesión ordinaria la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento despachándose el siguiente Orden del día:

Se aprueba el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 14 del actual.

El Estado de Caja arroja la cifra de 651.672'02 pesetas.

La relación del producto de los arbitrios asciende a 72.235'36 pesetas.

Se leída una Orden del Ministerio de Organización Sindical publicada en el Boletín Provincial número 112 referente a los seguros de accidentes de trabajo de los obreros municipales.

Don Luis Albaina Madina presenta la renuncia de su cargo

de matarife municipal, y se acuerda pase a Arbitrios.

Un expediente de justificación de pobreza del enfermo recluido en el Manicomio provincial José Luis Jausoro Sáez de Gordoia, se aprueba.

El escrito del señor Arquitecto Municipal referente a la nueva alineación que ha de darse a la calle de las Cercas Altas, es aprobado.

La relación formulada por el señor Arquitecto Municipal, de los haberes devengados por el personal del Cuerpo de Zapadores Bomberos durante el tercer trimestre del corriente año, también es aprobada.

Se autoriza a don Cayo Ugarte para construir una tejavana destinada a gallinero en el número 34 de la calle del Beato Tomás de Zumárraga.

En el escrito del señor Presidente de la Sociedad Cooperativa Cívica Militar solicitando autorización para trasladar su despacho de carbonos al número 24 de la calle del Prado, se accede a la petición.

Al señor Fontanero Municipal se autoriza para adquirir material con destino al servicio de aguas.

Se concede a don Marcelino Pérez de Heredia autorización para habitar una casa en el Barrio de la Zumaquera.

Nóminas, cuentas y libranzas. Se aprueban.

des, a la Academia de Sargentos provisionales de Vitoria, como profesor.

Capitán de Infantería don Angel Gorrochategui Iraurgi, del Regimiento de Infantería Zaragoza, número 30, a disposición del General jefe directo de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Teniente de Infantería don Alfonso Elorduy Foy, alta del Hospital de Bilbao, procedente del Batallón de Montaña Flandes, a disposición del General Jefe del Ejército del Norte, en comisión.

Teniente de Complemento de Infantería don José Iglesias Perea, procedente del Regimiento de Infantería Zaragoza, núm. 30, al Batallón de Montaña Flandes.

Concurrir de familiares y amigos del finado.

La conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel, se ha verificado a las doce y media de la tarde desde los locales de las Organizaciones Juveniles de la calle de Postas. Al acto asistieron miembros de la Organización que acompañaron hasta su última morada los restos mortales de su compañero, joven héroe de la Causa de Dios y de España.

Enviamos el testimonio de nuestro pésame y condolencia más expresivos y sinceros a sus familiares, en especial a su afiligrada madre doña Filomena Cuesta (viuda de don Alejandro Fernández); hermanas doña Amparo, doña Luisa y doña Felisa; hermanos políticos don Tomás Ruiz y don Jacinto Pérez y abue la doña Mercedes Vallés.

A nuestros lectores y amigos publicamos una oración y un piadoso recuerdo por el descanso eterno del alma del joven Víctor Fernández Cuesta.

MEDALLAS DE SUFRIMIENTO POR LA PATRIA

Sargento habilitado del Batallón de Flandes, núm. 5, don Eugenio García Menéndez, herido grave.

Cabo habilitado del Batallón de Montaña Flandes, don Vicente Pérez de Mendiguren y García, herido grave.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, don Blas Carreras Alvarez, herido grave.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, don Honorio Barrio García, herido dos veces menos grave.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, don José Cortés Montero, herido menos grave.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, don Gilberto Prieto Soto, herido grave.

Requeté de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava don Victorino Miranda Amestoy, herido menos grave.

RETIRO

Por haber cumplido la edad reglamentaria para ello el día 31 de julio último, pasa a la situación de retirado el teniente de Infantería don Enrique Chas de la Cruz.

DESTINOS

Sargento de Infantería don Bernabé Miguez de la Torre, alta del Hospital de Vitoria, a disposición del General jefe directo de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Sargento de Infantería don Agustín Bárcena Romano, alta del Hospital de Santander, procedente del Batallón de Montaña Flandes, núm. 5, al mismo Batallón.

Capitán de Infantería don Gonzalo Arciniega Ruiz de Gama, apto para servicios burocráticos, del Batallón de Montaña Flan-

de matarife municipal, y se acuerda pase a Arbitrios.

Un expediente de justificación de pobreza del enfermo recluido en el Manicomio provincial José Luis Jausoro Sáez de Gordoia, se aprueba.

El escrito del señor Arquitecto Municipal referente a la nueva alineación que ha de darse a la calle de las Cercas Altas, es aprobado.

La relación formulada por el señor Arquitecto Municipal, de los haberes devengados por el personal del Cuerpo de Zapadores Bomberos durante el tercer trimestre del corriente año, también es aprobada.

Se autoriza a don Cayo Ugarte para construir una tejavana destinada a gallinero en el número 34 de la calle del Beato Tomás de Zumárraga.

En el escrito del señor Presidente de la Sociedad Cooperativa Cívica Militar solicitando autorización para trasladar su despacho de carbonos al número 24 de la calle del Prado, se accede a la petición.

Al señor Fontanero Municipal se autoriza para adquirir material con destino al servicio de aguas.

Se concede a don Marcelino Pérez de Heredia autorización para habitar una casa en el Barrio de la Zumaquera.

Nóminas, cuentas y libranzas. Se aprueban.

des, a la Academia de Sargentos provisionales de Vitoria, como profesor.

Capitán de Infantería don Angel Gorrochategui Iraurgi, del Regimiento de Infantería Zaragoza, número 30, a disposición del General jefe directo de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Teniente de Infantería don Alfonso Elorduy Foy, alta del Hospital de Bilbao, procedente del Batallón de Montaña Flandes, a disposición del General Jefe del Ejército del Norte, en comisión.

Teniente de Complemento de Infantería don José Iglesias Perea, procedente del Regimiento de Infantería Zaragoza, núm. 30, al Batallón de Montaña Flandes.

Concurrir de familiares y amigos del finado.

La conducción de su cadáver al Cementerio de Santa Isabel, se ha verificado a las doce y media de la tarde desde los locales de las Organizaciones Juveniles de la calle de Postas. Al acto asistieron miembros de la Organización que acompañaron hasta su última morada los restos mortales de su compañero, joven héroe de la Causa de Dios y de España.

Enviamos el testimonio de nuestro pésame y condolencia más expresivos y sinceros a sus familiares, en especial a su afiligrada madre doña Filomena Cuesta (viuda de don Alejandro Fernández); hermanas doña Amparo, doña Luisa y doña Felisa; hermanos políticos don Tomás Ruiz y don Jacinto Pérez y abue la doña Mercedes Vallés.

A nuestros lectores y amigos publicamos una oración y un piadoso recuerdo por el descanso eterno del alma del joven Víctor Fernández Cuesta.

MEDALLAS DE SUFRIMIENTO POR LA PATRIA

Sargento habilitado del Batallón de Flandes, núm. 5, don Eugenio García Menéndez, herido grave.

Cabo habilitado del Batallón de Montaña Flandes, don Vicente Pérez de Mendiguren y García, herido grave.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, don Blas Carreras Alvarez, herido grave.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, don Honorio Barrio García, herido dos veces menos grave.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, don José Cortés Montero, herido menos grave.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, don Gilberto Prieto Soto, herido grave.

Requeté de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava don Victorino Miranda Amestoy, herido menos grave.

RETIRO

Por haber cumplido la edad reglamentaria para ello el día 31 de julio último, pasa a la situación de retirado el teniente de Infantería don Enrique Chas de la Cruz.

DESTINOS

Sargento de Infantería don Bernabé Miguez de la Torre, alta del Hospital de Vitoria, a disposición del General jefe directo de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Sargento de Infantería don Agustín Bárcena Romano, alta del Hospital de Santander, procedente del Batallón de Montaña Flandes, núm. 5, al mismo Batallón.

Capitán de Infantería don Gonzalo Arciniega Ruiz de Gama, apto para servicios burocráticos, del Batallón de Montaña Flan-

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 21 de septiembre de 1938

TELEFONO, 12-38

A las tres de la tarde de mañana, Hitler y Chamberlain reanudarán las conversaciones

Pasan de 120.000 los sudetes refugiados en Alemania. Los comunistas se entregan en Checoslovaquia a los mismos atropellos que en España

Berlin.—El Führer-Canciller y el primer ministro británico han convenido reanudar las conversaciones de Obersalzberg, mañana jueves, a las tres de la tarde, en Godesberg.

—
Londres.—Un comunicado oficial de anoche anuncia que Mr. Chamberlain saldrá el jueves a las tres de la tarde, para Godesberg, para entrevistarse con el Führer.

Ha convocado para hoy miércoles a las 10,30, a los principales ministros.

Se supone que examinará la nota de Checoslovaquia que, según se afirma en medios no oficiales puede considerarse como una negativa.

—
Berlín.—Pasan ya de 120.000 los refugiados sudetes que, huyendo del terror rojo desencadenado en Checoslovaquia, han pasado la frontera con Alemania y son atendidos en los campos de concentración.

La orden de Benes de considerar como armas hasta los útiles del campo, como hoces, guadañas y rastrillos y la de armar a bandas comunistas llamándolas "Fuerzas de defensa del Estado", ha provocado, en realidad, el estallido revolucionario que se tenía.

Estas bandas y una soldadesca frenética y desmoralizada, asola pueblos y aldeas, se entrega al pillaje y al asesinato.

Pasan de cuarenta las personas, todas ellas alemanas, que han aparecido asesinadas en las cunetas de las carreteras.

Grupos numerosos de fugitivos son tiroteados sin consideración a que los forman, en su mayor parte, pobres mujeres aterrizadas e infelices niños inocentes.

Imposible describir tanto cuadro de horror.

El "Berliner Tageblatt", en un

SANTAS MUJERES

"Por eso cuando ha muerto, he visto llorar a las mujeres al borde de su cama de martirio y, entre las más sensibles, el grupo inconsolable de las monjas colocando en sus dedos fríos el rosario. Esas monjas llorando son un símbolo y un blasón espiritual."

También las monjas lloran!, dirán quienes duden de la sensibilidad humana de esas admirables mujeres, al observar el estoicismo con que desempeñan su misión de restañar los dolores del prójimo. El hecho, tan comprensible, sin embargo, con sólo pensar que al profesor no pierden su condición femenina, da pie para recordar la labor intensa y abnegada que, desde que comenzó la guerra, despliegan en la dirección de las actividades hospitalarias de la España Nacional.

Mucho se ha hablado de la cooperación de la mujer a la gran obra de redención hace más de dos años comenzada por los españoles de buena voluntad y espolcados por los más elevados anhelos de patriotismo y fe. Se ha hablado mucho, y todo será poco, para ensalzar el afán con que la mujer se ha lanzado desde el primer momento a prestar sus servicios en todo aquello que sea salir de prendas al soldado, endulzar su vida de campaña con misivas y obsequios, atender y curar enfermos y heridos, dar incluso su sangre por ellos... Pero en este coro de elogios, tan merecidos, nada o casi nada se ha dicho de esas otras santas mujeres que, además de ordenar y dirigir muchas de esas actividades femeninas, cobijan bajo el vuelo de sus tocas, con calor y ternura de madres, a cuantos sufren y mueren por una España imperial y católica.

Cierto que ellas no piden y seguramente rechazarán, en nombre de su desinterés por todo lo terreno, nada que suponga premio o exaltación de su misión, realizada en nombre de Dios y en atesoramiento de mérito, exclusivamente, para sus almas; pero ello no debe impedir que cuantos sienten los efectos o simplemente ven la hermosa aportación de nuestras religiosas a la magna obra de recobrar para España independencia política, lograr reparación de la religión escañecida y aun el simple derecho a vivir, se acuerden por un régimen de oprobio, destaquen y no olviden esa admirable aportación.

España, la verdadera España, debe tener en esta hora un recuerdo piadoso para las mujeres que, por el solo hecho de vestir hábitos y confesar su fe, figuran en la larga lista de nuestros mártires; debe orar porque cese pronto el cautiverio de las que todavía gimen en la zona marxista, perseguidas, atropelladas o, en el mejor de los casos, obligadas a disfrazar su condición y a desempeñar labores degradantes, y debe exteriorizar su admiración emocionada por las que, entre nosotros, en nuestros hospitales, derraman su ternura sobre enfermos y heridos y desgranar el rosario de sus lágrimas, rezando y llorando a un mismo tiempo, sobre los que, a impulso del huracán de la guerra, emprenden cada día y cada hora la ruta sin fin, el viaje infinito...

ZAS.

artículo de fondo titulado Benesch Terrorgarde, dice que entre Moscú y Praga han conseguido hacer ya de los territorios minoritarios de Checoslovaquia una segunda España roja.

Como no han podido desencadenar la guerra europea, han hecho explotar esta cruelísima guerra civil, en que los primeros incendios alumbra la catástrofe tanto tiempo preparada.

Los sudetes alemanes no cuentan hoy por hoy con más defensa que la de sus propios medios porque el Ejército checo está por entero al servicio de la Revolución.

—
Aussig, 20.—En todo el Noroeste de Bohemia continúan las detenciones de jefes regionales del Partido Alemán Sudete y miembros del mismo. En Roeh-nisch, la Policía ha detenido a un muchacho, miembro de la organización gimnástica, apellidado Luerich, haciéndole objeto de malos tratos. En Buerstein, pequeña población situada cerca de Eger, han sido también detenidos e igualmente maltratados doce jefes regionales sudetes, entre ellos el de dicha localidad.

Las noticias que se reciben de la frontera checa ponen de manifiesto las continuas violaciones de que está siendo objeto la frontera checo-alemana por la oficialidad de aquel país.

Entre los numerosos casos registrados, se cita el de Waden-bund, donde la noche última catorce sudeto-alemanes, algunos de ellos en edad militar, diez mujeres y cuatro niños, intentaban ganar el territorio alemán, cerca de la localidad de Wesdorf; los guardianes checos abrieron fuego sobre los fugitivos y los alemanes contestaron, logrando atravesar la frontera, sin sufrir pérdidas. Han sido encontradas huellas de numerosos proyectiles en territorio alemán.

Los checos, en este, como en otros tantos casos, han hecho fuego sobre los fugitivos cuando éstos habían atravesado ya la frontera.

El domingo último también fué detenido un agente provocador comunista, que había conseguido infiltrarse entre los refugiados sudetes, y al cual le fueron encontrados documentos demostrando que los comunistas han sido provistos de armas con autorización explícita de las autoridades checas.

Los comunistas, que en Teplitz y otras poblaciones han atacado a alemanes sudetes, destruyéndoles la ropa, no fueron molestados por la Policía, que presencié esos hechos. En cambio, la Policía ha detenido a la madre de un joven alemán sudete, a quien buscaba como represalia por no haberlo encontrado.

Disposiciones oficiales

Se abre juicio contradictorio para conceder la Laureada al capitán don Eliseo Goldoyl

Una orden del Ministerio de Agricultura sobre recogida de aceituna

El "Boletín Oficial del Estado", publica hoy entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda.—Orden señalando el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel durante la tercera decena del mes de septiembre.

Otra autorizando a don Gregorio Abella Palacin, concesionario de la línea de automóviles Sarratena-Huesca y viceversa, para satisfacer en metálico el impuesto del Timbre.

Ministerio de Educación Nacional.—Orden reponiendo en el cargo de Patrón de la Fundación "Premio Juvenil de Vega y Relea", en Cáceres, a don León Leal Ramos.

Ministerio de Agricultura.—Orden regulando la adquisición y recogida de la aceituna de verdeo.

Ministerio de Orden Público.—Bajas.—Orden disponiendo la separación del Cuerpo y su baja en el Escalafón de varios Carteros urbanos.

Ministerio de Defensa Nacional.—Condecoraciones.—Orden autorizando al Teniente Coronel de la Guardia Civil, Gobernador Civil de Lérida, don Fernando

Vázquez Ramos, para usar sobre el uniforme la insignia correspondiente al Grado de Sumo de la Orden Mehdauia.

Otra id. id. a los Oficiales don Eduardo Rodríguez Rienda y otros.

Otra id. la Medalla de bronce de dicha Orden al soldado don Manuel Bonnet Malowny.

Otra id. al Comandante de Infantería don Pascual Rey Arias, para usar sobre el uniforme la insignia de la Orden Mehdauia.

Subsecretaría del Ejército.—Juicio contradictorio.—Orden General del Ejército del Norte del 25 de agosto último sobre expediente de juicio contradictorio para la Cruz Laureada de San Fernando a favor del Capitán don Eliseo Goldoy Beltrán.

Reserva.—Orden disponiendo pase a situación de reserva el Coronel de Intendencia don Federico Marín Gordo.

Administración Central.—Agricultura.—Servicio Nacional de Ganadería.—Cuadro estadístico de las enfermedades infecciosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en la España liberada durante el mes de julio de 1938.

Un ladrón Internacional, puesto en libertad en Bilbao durante el dominio rojo-separatista, ha sido detenido en París

París.—Hace algunos días fué arrestado en un hotel del distrito de la Opera en el momento de ser encontrado, in fraganti, abriendo equipajes, un polaco, un tal Goldberg, que resultó ser también el autor de un robo de 250 mil francos en joyas en un Gran Hotel de la capital. Pero las investigaciones de la policía han puesto en claro que el bandido ya había sido condenado por los tribunales superiores antes de la revolución a siete meses de cárcel por haber robado

500.000 francos en joyas en un hotel de San Sebastián y estaba cumpliendo la pena en una cárcel de Bilbao cuando la llegada de los rojos causó su liberación, junto con todos sus colegas criminales. Goldberg, mostrándose ingrato, no ofreció, sin embargo, su brazo al bolchevismo, sino que se apresuró a volver a Francia para continuar allí su carrera.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES.